

参与举办“经济全球化与中国经济伦理学的发展”研讨会



参与举办“经济全球化与中国经济伦理学的发展”研讨会

日期：2006-2-27 点击： 作者：伦理学在线 来源：本站原创

【字体： [小](#) [大](#) [简](#) [繁](#) [A](#)】

发表时间：2003-6-20 16:42:42 作者：中心 点击 2800 次

“经济全球化与中国经济伦理学的发展”  
——第三次全国经济伦理学学术研讨会综述

2002年10月21日至22日，由河南省经济伦理研究会、河南财经学院、中国人民大学伦理学基地共同主办的第三次全国经济伦理学学术研讨会在河南省郑州市中州假日宾馆召开，来自国家教育部、全国各地高等院校、研究所的经济伦理学工作者和相关专业研究者、以及河南省的知名企业家都应邀出席了这次会议。

在会议的开幕式上，河南省贾连朝副省长及有关部门领导都做了讲话，同时，中国人民大学伦理学与道德建设研究中心宣布在河南财经学院成立企业伦理研究所，在河南省许继集团、中州国际集团、红旗渠集团分别设立企业伦理研究基地，并随后举行了揭牌仪式。

在随后两天的会议中，专家学者和企业家们一同就经济伦理学研究中的某些突出问题进行了深入探讨和广泛交流，其中的一些主要观点整理如下：

（一）自由是市场经济最基本的伦理规范

专家们通过分析西方经济学发展的脉络，指出尽管市场经济是一种自由的经济组织形式，与以往的经济运作规律有所不同，完全依\*市场来完成资源的基础性配置，但无论是从现实的经济的发展，还是从经济学家的理论分析来看，国家干预都是市场经济不可或缺的成分。那么，自由与干预的程度该如何把握？它对市场经济下自由观念产生什么影响？我们该如何解决二者的矛盾呢？

（二）公平与效率的问题是市场经济条件下一个不容忽视的问题

专家们认为，经济生活中在追求利益、效率的同时，必须也要注意社会道德方面的合理性。我们不应该仅仅以效率作为唯一的衡量标准，特别是政府应当承担起这方面的责任，制定良好的宏观调控措施，如完善税收制度、保障福利津贴等等。而且，我们对以往的公平观也要进行思考，公平固然不能仅仅视为结果平等，那视为机会平等、条件平等是不是也会出现一些问题？在公平与效率的天平上，我们究竟该如何寻找平衡？

（三）诚信问题成为世所瞩目的焦点

专家学者们都强调，当前市场经济秩序混乱的一个重要原因就是诚信的匮乏。在今天，由于经济利益主体的多元化，市场中的交易关系日趋复杂，在这种情况下，诚信显得尤为重要。诚信，不同于信用，信用是一种经济制度，而诚信是一种道德规范，那么，今天的诚信观念是不是已经根本不同于传统的诚信观念？市场上的那些假冒伪劣、投机欺骗的现象又怎样消除呢？

（四）其他

还有一些专家学者或对《资本论》进行深入研究，或对国外经济伦理理论进行充分思考，或对企业案例进行分析考察，阐述了他们在某一领域中的学术见地。

总之，专家学者们在会议上既展示了自己的研究领域和研究成果，又进行了彼此间的交流与切磋，交流成果对经济伦理学的进一步研究有益的促进作用。

- 上一篇文章： 2002年中心研究员应邀参加各种学术活动
- 下一篇文章： 2001-2002年度经济伦理学国际名师讲座（二）综述

发表评论 告诉好友 打印此文 关闭窗口

最新5篇热点文章

著名伦理学家罗国杰教授简...  
吴潜涛教授简介  
葛晨虹教授简介  
龚群教授简介  
肖群忠教授简介

最新5篇推荐文章

吴付来副教授简介  
孔德：实证哲学  
孔迪亚克：人类知识起源论...  
孔多塞：人类精神进步史表...  
儒学与现代民主

相关文章

网友评论：（只显示最新5条。评论内容只代表网友观点，与本站立场无关！）

